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[Vypoététe / et dx]
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[Vypoététe / et dx]

/62x+7 dx

Vnitfni slozka je 2x + 7.




[Vypoététe / et dx]

2x+7 =t
/62X+7dx:

Zavedeme substituci 2x + 7 = . I




[Vypoététe / et dx]

2x+7 =t
/62x+7dx: 2dx = dt

Nalezneme vztah mezi dx a dt.




[Vypoététe / et dx]

= E =

/62x+7 dx =

2x+7 =1t
2dx = dt

dx = = dt
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[Vypoététe / e t7 dx]

/62X+7 dx =

2x+7 =1t
2dx = dt

dx = = dt

Dosadime substituci.




[Vypoététe / et dx]

/62x+7 dx —

1
et 4 ¢

2

2x+7 =t
2dx = dt

dx = = dt

Integrujeme.




[Vypoététe / et dx]

2x+7 =t
/62x+7dx: 2dx = dt _ /etldt
d 1dt 2
X =z
2
1 1
=E€t+C:§€2x+7+C

Pouzijeme substituci k navratu k proménné x. Dosli jsme k témuz

1
vysledku jako p¥i pouziti vztahu /f(ax +b)dx = EF(ax +b).




[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

= B ©Robert Mafik a Lenka Pribylov, 2007/



[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

2
/xelxdx

Vyraz je soucinem polynomu a sloZené exponencialni funkce. I




[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

1—x2=t

2
/xelxdx

. LA 7z v v Z —_— 2
Zkusime substituovat za vnitini slozku sloZzené funkce e’




[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

1—x2=t
/xel—x2 dx| —2xdx = dt

Hleddame vztah mezi diferencidly. Derivujeme obé strany substituce. I




[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

1—x2=t

/xelfx2 dx| —2xdx = dt
1

xdx = —= dt
x dx >

Vyjadfime odsud vyraz x dx, ktery figuruje uvnitf integralu. I




[Vypoététe/xel_"2 dx.]

1—x2=t

/xelf"zdx —Zxdledt
= ——dt

x dx 2d

:—%/etdt

Dosadime.




[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

s,
/xel"dx

1—x2=t
—2xdx = dt
1
= ——glp
xdx 2d

:—1/fw
2

S
2

Vypoctéte integral pomoci vzorce.

eee—




[Vypoc“:téte/xel_"2 dx.]

1—x2=t
/xelfxzdx —2xdx zldt

= ——glp
xdx 2d

PouZijeme substituci pro navrat k ptivodni proménné. !




Vypottste / 1 4
(24+x)vV1+x
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V Oététe/;dx |
P (24+x)vV1+x

/;dx
(2+x)vV1+x

Priklady s odmocninou z linedrniho ¢lenu feSime vZdy druhou
substitu¢ni metodou. Zbavujeme se tak nepfijemné odmocniny.




V Oététe/;dx |
P (24+x)vV1+x

vVi+x=t
—
Q+x)Vitx

Zavedeme proto substituci t = V1 4 x. I




V Oététe/;dx |
P (24+x)vV1+x

Vi+x=t

i‘2

(2+x)vV1+x

Odmocninu vzdy pfevedeme umocnénim na tvar bez odmocniny,
: )/
prechazime takto vlastné k inverzni funkci.




1 ;
Vypoctéte / ———dx
P (24+x)vV1+x ]

Vidx=t
/ 1 e | 1Hx=¢
2+ x)vV1+x x=12—-1

Inverzni funkce bude v pfepisu také tfeba. !




Vypoctite / ;dx]

(24+x)vV1+x
Vitx=t
/ 1 e | 1Hx=¢
2+x)v1+x = —1
dx = 2t dt

Hleddme vztah mezi diferencidly. Derivujeme obé strany inverzni
substituce.




V Oététe/;dx |
P (24+x)vV1+x

Vitx=t

/ 1 e | 1Hx=¢
2+ x)vV1+x x=12—_1
dx = 2t dt

- [ are=1y

Vsechny vyrazy s x zaménime pomoci substituce za ekvivalentni
vyrazy s t. Nejdfive pouZijeme za x inverzni substituce.



N ;
Vypoctste / —dx]

(24+x)vV1+x
Vi+x=t
/ ! — dx = 1+x=¢
(2+x)V1+x x=#-1
dx = 2t dt

B 1
_/(Z—i-tz—l)t

Odmocnina odpovida .




Vypoctste / ;dx]

(24+x)vV1+x
Vitx=t
/ 1 dre | 1Hx=¢
2+x)v1+x = —1
dx = 2t dt

1
- / (2+t2—1)t'2tdt

Diferencidl také substituujeme. VSechny ¢leny s x jsme nahradili. I



Vypoctste / ;dx]

(24+x)vV1+x
Vitx=t
/ 1 e | 1Hx=¢
2+x)v1+x = —1
dx = 2t dt

1 1
= [ ————2tdt=2 [ ——dt
/(2+t2—1)t /1+t2

Zkratime a konstantu pfevedeme pfed integral. !



Vypottete [ v dx]

2+0VIts
Vitx=t
N i1
dx = 2t dt
1 1
= | ————2tdt =2 [ —— dt
/(2+t2—1)t /1+t2
= 2arctgt +c

Integrujeme.



N ;
Vypoctste / —dx]

(24+x)vV1+x
Vitx=t
/ 1 e | 1Hx=¢
2+x)v1+x = —1
dx = 2t dt

1 1
= [ ————2tdt=2 [ ——dt
/(2+t2—1)t /1+t2

= 2arctgt +c = 2arctgV1+x+c

Navratime se k ptivodni proménné. !
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